

# “经济战争”临头 土会否向美低头

土耳其总统埃尔多安在美国《纽约时报》8月11日刊载的文章中警告美国不要铤而走险，继续做出威胁两国关系的举动，否则土耳其将寻觅“新的伙伴和盟友”。此前一天，美国宣布对土耳其提高钢铝关税，导致土耳其货币里拉暴跌。

分析人士指出，美国“突袭式”加税对本已困难重重的土耳其经济造成沉重打击，令土美紧张关系进一步升级。土耳其政府面临缓和外交矛盾以及解决经济问题两大挑战。

## 美国发动“经济战争”

美国总统特朗普10日宣布，他已下令将土耳其钢铁和铝产品进口关税提高一倍。特朗普把这一举措归因为“我们（美国）与土耳其的关系不好”。白官方面说，针对土耳其的钢铝关税翻番决定将于8月13日生效。

当天，土耳其里拉对美元汇率跌幅达17%，今年以来跌幅累计超过40%。里拉对欧元和英镑等国际主要货币汇率也大幅下跌。

10日下午，埃尔多安在土耳其东北部城市巴伊布尔特发表讲话，称土耳其面临“经济战争”，号召全国人民保持镇定，把“家中枕头下的美元、欧元和黄金都换成土耳其里拉”。然而，这番讲话并没能止住里拉的跌势。

作为中东经济大国和重要新兴经济体，土耳其里拉在一天之内呈两位数暴跌可谓惊心动魄，拖累欧美主要银行股也出现大跌。

里拉汇率加速下行引发

国际市场对里拉前景的担忧。高盛此前警告，如果里拉汇率持续下行，土耳其银行业将面临资本受侵蚀的风险。

## 土美关系前景堪忧

舆论认为，美土双方至今未就释放被土方羁押的美籍牧师布伦森一事达成和解，是特朗普政府决定提高土钢铝产品进口关税的直接原因。土耳其会否在布伦森案上同意美方的要求，值得关注。

土耳其分析人士认为，目前埃尔多安政府的首要任务是稳定金融市场，为此可能不得不与美方达成妥协。考虑到国内一些民族主义者的情绪，土耳其可能不会直接释放布伦森，而会作出某种形式的让步。

此外，土耳其与美国在北约框架内的盟友关系暂时不会受到实质影响。近年来，虽然土耳其与西方分歧增多，同时与俄罗斯关系回暖，但在军事、经济等领域，土耳其依然更多有求于欧美大国。埃尔多安在《纽约时报》发表的文章也强调，土美长期以来一直是北约盟友。

不过，美土关系走出阴影并非易事。土分析人士指出，除布伦森案以外，土美之间需要解决的矛盾还有很多，包括引渡宗教人士居伦、叙利亚库尔德武装的合法性、土向俄罗斯购买武器等问题。

美国华盛顿近东政策研究所资深研究员戴维·波洛克接受记者采访时指出，特

朗普的加税决定将让美土关系陷入以牙还牙的恶性循环。美土应是盟友而不是敌人，美国这么做会损害北约内部的盟友架构，让双方关系陷入困境。

## 政府执政面临挑战

土分析人士指出，尽管里拉大跌的导火索是土美矛盾升级，但高通胀、高外债等宏观经济问题是导致里拉“跌跌不休”的深层次原因。

土耳其官方数据显示，土耳其7月消费价格指数同比上涨15.85%，涨幅创近14年来新高。今年第一季度，土耳其外债总额达4667亿美元，占国内生产总值的52.9%，美国加息和美元强势进一步推高了土耳其偿债成本。此外，今年上半年土耳其经常账户赤字较去年同期也有大幅增长。

截至记者发稿时，土耳其政府尚未公布实质性的救市措施。土耳其民众对政府的失望情绪有所上升。一名在安卡拉市中心贩卖手工艺品的商贩说，自己在6月大选中支持了正义与发展党及埃尔多安总统，因为当时埃尔多安承诺阻止里拉贬值，但仅仅过了一个多月里拉又出现大幅下滑，令人失望。

有分析人士指出，埃尔多安及其领导的正义与发展党之所以能长期执政，较大程度要归功于显著的经济成就，土耳其社会的多数阶层都从经济增长中受益。如何走出当前的经济困境，解决通胀、货币贬值和失业等问题，关系到埃尔多安政府的执政前景。 据新华社

## 域外传真

### 英国百岁老人 高空跳伞庆生

为庆祝100岁生日，英国老人克罗斯兰最近在教练陪同下高空跳伞。

英国《每日邮报》8月9日报道，克罗斯兰与教练共用一个降落伞，从相距地面4572米的高度开始下落，保持60秒不开伞，在空中自由坠落，最高速度达到每小时201公里。

克罗斯兰自述“感觉很奇妙”。教练波斯特夸奖克罗斯兰极有天赋。波斯特经验丰富，已经完成2.35万次跳伞。

克罗斯兰打算今后打破最



高龄双人跳伞世界纪录。这项纪录现在由英国老人海斯保持，去年101岁38天时与教练一起从距地面4572米高度跳伞而下。 据新华社

### 澳大利亚遇罕见干旱 上千头牛围攻运水车

近日，罕见干旱正横扫澳大利亚东部、南部部分地区。

据《每日邮报》报道，近日，当地一位农民Amber Lea在网上上传了一段视频，场面十分震惊。

无人机拍摄下，大约1300头奶牛疯狂“围攻”一辆运水车，争先恐后地饮水。

这段画面拍摄于澳大利亚新南威尔士州。

据Amber Lea介绍，由于持续干旱，这些牛已经好长时间没喝够水了。牧场上的水泵抽不出水，农场主们不得不开车到50公里至70公里



之外的地方才能取到水给牛喝。 据新华社

## 美航运商雇员 窃客机自坠小岛

一家美国航空运营商的一名雇员8月10日盗用一架涡轮螺旋桨客机，私自从美国西北部华盛顿州一座国际机场起飞，在两架美军战机追逐下坠毁在不远处一座小岛。据信肇事员工在坠机时身亡。

### 地勤“窃机”

事发西雅图-塔科马国际机场，是华盛顿州以至整个美国西北部最繁忙的民用机场。当地时间8月10日晚大约8时，阿拉斯加航空集团下属地平线航空公司一架庞巴迪Q400型客机“失窃”，由一名29岁男性雇员驾驶升空。

阿拉斯加航空集团事后确认，这架客机内没有飞行员、没有乘客。

另外，“窃机贼”并非地方当局所述机械师，而是地

勤人员，职责是引导飞机停靠或脱离登机口以及为飞机机身除冰。

### 战机“追逐”

客机失窃并升空，促使美军出动战机、试图拦截，两架F-15型战斗机从俄勒冈州波特兰市附近起飞。

华盛顿州皮尔斯县治安官办公室发言人埃德·特罗耶说，从空军国民警卫队接获命令到F-15战机飞往事发空域，“间隔几分钟”。

“窃机贼”居住在皮尔斯县，与机场相距不远，堪称事发地区本地居民。

坠机地点是凯特龙岛，地处西雅图-塔科马国际机场以西偏南位置。鉴于凯特龙岛居民稀少，海岸警卫队派出一艘14米长船只，前往事发地点察看；视频画面显示，岛上一些树木剧烈燃烧……

### 地面“对话”

皮尔斯县治安官办公室借助社交媒体“推特”通报，这一事件与恐怖主义无关；“窃机贼”有自杀倾向。

在媒体播出的视频画面上，那架Q400客机在相当低的高度飞行，在空中转圈，做一些危险“动作”。治安官办公室依据现有初步信息推断，坠机原因是当事人“试图做特技（飞行）动作或者缺乏飞行技能”。

事发过程中，涉事男子与机场空中交通调度人员一度保持通话；在通话录音中，地面人员称他“里奇”，而他自述“只是一名垮了的男人”。

治安官办公室说，正在对这名“窃机贼”作背景调查。 据新华社

### 法国一游乐园 拟用白嘴鸦捡垃圾

法国一家主题公园训练6只白嘴鸦，让它们在园区内捡拾烟头等垃圾。园方计划近日安排白嘴鸦“上岗”充任公园清洁员。

法国“榉木山大型游乐场”设有饲养和训练猎鹰的专门部门。这个部门负责人克里斯托弗·加博里“手把手”训练6只白嘴鸦，用食物奖励教会它们捡烟头等小件垃圾。白嘴鸦是乌鸦的一种。

“白嘴鸦遭到不公正地诽谤而招人厌，但这些鸟将做有利于环境的事情，为自己正名。”游乐园网站上发布的文章援引加博里的话说。

榉木山游乐场的白嘴鸦捡



回垃圾、将其扔到指定容器内即能得到小块食物奖励。加博里说，这些鸟已经学会愚弄他，有时候捡回树枝冒充垃圾，以获得食物。路透社8月11日报道，这6只白嘴鸦将在近期上岗，分担公园的保洁工作。 据新华社